

ОТЗЫВ

**официального оппонента на диссертационную работу
Шкитырь Елизаветы Юрьевны
«Посмертная комплексная судебная психолого-психиатрическая
экспертиза несовершеннолетних с суицидальным поведением
(клинические и судебно-психиатрические аспекты)», представленную на
соискание ученой степени кандидата медицинских наук по
специальности: 14.01.06- «Психиатрия»**

Актуальность

Актуальность темы диссертации определяются высокой частотой завершенных суицидов и суицидальных попыток среди лиц детско-подросткового возраста в РФ в последние годы. Глобальный переход подрастающего поколения в цифровую коммуникацию со смещением ориентиров с живого, непосредственного общения на виртуальное (группы, чаты), нередко сопровождаются различными рисками, в том числе деструктивной и аутодеструктивной направленности. В связи с этим представляется своевременной и актуальной тема диссертационного исследования Шкитырь Е.Ю., рассматривающая в генезе суицидального поведения детей и подростков не только конституциональные, семейно-поведенческие, личностные и ситуационно-психогенные факторы, но и социальные, обусловленные вовлечением несовершеннолетних в группы, пропагандирующие суицид. Кроме того, произошедшие в связи с этим изменения в законодательстве требуют новых экспертных подходов при производстве комплексных судебных психолого-психиатрических экспертиз несовершеннолетних, окончивших жизнь самоубийством.

Вышесказанное дает основание утверждать, что исследуемая в диссертационной работе научная проблема о психическом состоянии несовершеннолетних в пресуицидальный период является крайне значимой и актуальной не только для судебной психиатрии, но представляет интерес и для клинической детско-подростковой психиатрии и суицидологии. Решение указанной проблемы будет способствовать совершенствованию медико-социальных мер по превенции суицидальной активности молодежи.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций

Автор в диссертационной работе адекватно и корректно использует научные методы при обосновании положений, выносимых на защиту и полученных в процессе исследования результатов и выводов.

Изученные диссертантом источники литературы включают не только классические, необходимые для базового понимания проблемы публикации, но освещают современные воззрения на исследуемую тематику не только с точки зрения психиатрии, но и смежных отраслей - психологии и

юриспруденции. В совокупности это позволило автору достаточно полно обосновать значимость темы исследования суицидального поведения несовершеннолетних и ее недостаточную разработанность, корректно и четко обосновать цель и задачи работы.

Дизайн исследования, его структура сформулирована адекватно, с пониманием поставленных задач. Ретроспективный анализ, объединяющий клинико-анамнестический, клинико-психопатологический и клинико-динамический методы, также дополняются герменевтическим и методами психологической аутопсии. Подобранные методики логичны и корректны в контексте поставленной цели диссертационной работы и ее раскрытия. Проведенный статический анализ соответствует общепринятым правилам и принципам математической обработки данных.

Для подтверждения теоретических положений автор проводит сравнительное исследование факторов суицидального поведения несовершеннолетних в зависимости от возрастных групп, что дает более четкое понимание влияния определенных факторов (семейные, школьные, внутриличностные и т.д.) на лиц детско-подросткового периода. С целью последующего анализа полученных данных, автором разработаны модели (варианты), объединяющие специфику клинической и судебной психиатрии в отношении несовершеннолетних, что в целом служит расширению знаний в области суицидологии.

Полученные автором выводы логично согласуются с достигнутыми результатами и достаточно полно раскрывают информацию об итоговых результатах диссертационного исследования.

Новизна и достоверность исследования

Диссертационное исследование Шкитырь Е.Ю. является первой по-настоящему системной попыткой анализа структуры и динамики суицидального поведения несовершеннолетних, окончивших жизнь самоубийством. Впервые в научной литературе суицидальное поведение указанного контингента лиц детского-подросткового возраста оценивается в психопатологических, психосоциальных и судебно-психиатрических аспектах.

Автором впервые на материале посмертных комплексных психолого-психиатрических экспертиз было дано не только описание детерминирующих факторов суицидальной активности, но и выделена важность психопатологического анализа динамики суицидального поведения непосредственно в период, предшествующий смерти. Диссертантом также приводятся подробные описания и клинические примеры суицидального поведения детей и подростков с различными формами психической патологии, что имеет большую ценность как для последующего изучения обсуждаемой темы, так и для специалистов в области практического здравоохранения.

Анализируя в совокупности полученные результаты (клинические, биологические, психосоциальные факторы, включая влияние информационной среды) автор предлагает оригинальные модели (варианты) установления причинно-следственной связи психического состояния несовершеннолетних с действиями обвиняемых лиц в доведении их до самоубийства. Автором также предложен последовательный алгоритм экспертной диагностики, что имеет существенное значение в общей и судебной психиатрии.

Большую научно-практическую ценность представляет впервые проведенный диссертантом исследовательский подход к оценке влияния информации деструктивной направленности на психическое состояние несовершеннолетних.

Полученные данные позволяют расширить представление о суицидальном поведении несовершеннолетних и расширяют границы для дальнейших исследований в детско-подростковой психиатрии, судебной психиатрии и суицидологии. Теоретический материал может быть полезен в образовательных целях: при подготовке психиатров, судебно-психиатрических экспертов, клинических и медицинских психологов. Внедрение результатов работы позволят повысить качество и обоснованность посмертных комплексных психолого-психиатрических заключений.

Основные результаты диссертации опубликованы в 18 печатных работах, в т.ч. 6 – в журналах ВАК Минобрнауки РФ, также неоднократно докладывались и обсуждались на различных конференциях, где получили высокую оценку и одобрение ведущих специалистов в области детско-подростковой и судебной психиатрии.

Замечания по диссертационной работе

Значимых недостатков обсуждаемого диссертационного исследования выявлено не было. При общей положительной оценке диссертации можно указать, что для более выразительной и четкой стройности материала и облегчения восприятия результатов исследования, вынесенные в приложение таблицы были бы более уместны в основном тексте диссертации,

Высказанное выше замечание относится к стилистическому аспекту и не снижает высокой оценки работы.

Заключение

Диссертация Шкитырь Елизаветы Юрьевны является законченной научно-квалификационной работой, выполненной автором самостоятельно на высоком научном уровне, в которой решена актуальная для современной судебной и общей психиатрии проблема оценки влияния различных факторов (биологических, психосоциальных, в т.ч. воздействия информационной среды) на психическое состояние несовершеннолетних в

пресуицидальном периоде, и имеющая важное научное и практическое значение. Полученные автором результаты достоверны, выводы и заключения обоснованы. Работа базируется на достаточном числе исходных данных и клинических примеров. Автореферат соответствует основному содержанию диссертации.

По степени актуальности, научной новизне, объему выполненных исследований, теоретической и практической значимости полученных результатов работа соответствует требованиям п.9 и п.10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» Постановления Правительства РФ от 24.09.2013 №842, с учетом изменений Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 №335 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней» и с учетом изменений Постановления Правительства РФ от 20.03.2021 №426 «О внесении изменений в акты Правительства Российской Федерации», а её автор Шкитырь Елизавета Юрьевна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06. – «Психиатрия».

Официальный оппонент

заместитель директора по развитию
и инновационной деятельности,
заведующий отделом юношеской психиатрии
ФГБНУ «Научный центр психического здоровья»,
доктор медицинских наук (14.01.06 – Психиатрия),
профессор

В.Г. Каледя

30 августа 2022 года

115522, г. Москва, ул. Каширское шоссе, 34
Телефон: +7 (495) 109-03-24, e-mail: kaleda-vg@yandex.ru

Подпись д.м.н. проф. В.Г. Каледы заверяю

Ученый секретарь ФГБНУ НИИЗ

Д.м.н., проф.

А.Н.Бархатова